

新时期消防执法规范化建设路径研究

王伟

(保定市白沟新城消防救援大队,河北 保定 074004)

摘要:为了切实的推进消防工作的公开透明化,推动消防执法规范化是非常必要的。推进消防执法规范化可以有效的提升安全公共服务的水平,在新时期下,我们必须尽快探索一条有效的路径推进我国消防执法规范化的建设。本文通过分析新时期下消防执法规范化建设存在的问题,为推动我国的消防执法规范化建设提出了一些建议。

关键词:新时期;消防执法;规范化;建设路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.306

随着经济社会的不断发展和消防职能的扩大,新时期下人民群众对消防工作提出了全新的要求,为了满足人民群众的需求,全国消防官兵大幅度对消防工作进行了一定的改进,我国的消防水平取得了很大的进步。虽然我国的消防水平得到了一定的提升,但就目前情况来看我国的消防水平还远远不能适应新时期下社会对消防工作提出的新要求,我国的消防工作中还存在管理不善、执法技术不过关、执法体制不健全、执法机关行为不规范、执法管理不科学等问题,这对消防人员形象产生了不利的影响,同时也损害了消防部门的形象。因此消防部门应当制定相应措施促进消防监督起诉的规范化确保起诉的文明、合理、公正、有序。

1 新时期下在推进消防执法规范化过程中存在的问题

1.1 执法人员综合素质偏低

首先便是执法人员的执法理念存在偏差,部分执法人员对起诉没有深刻的认知,在执法过程中玩忽职守,我行我素。在执法中存在着简单粗暴甚至存在违法违规的现象。其次,便是执法人员消极应付工作。目前,一些受消防系统影响的执法人员长期处于消极的心理状态。他们不寻求立功仅仅追求不犯错误,对执法中的问题和错误漠不关心,这也加大了执法监督的难度。再次便是执法人员业务能力低,多数消防队长都是从军队里调配来的,他们缺乏消防专业知识和法律知识的培训背景,同时又没有认真学习相关知识的态度。因此他们经常会犯经验主义错误。最后便是有部分执法人员受到了不良风气的影响扭曲了自己的人生观和价值观。部分执法人员甚至认为,在基层起诉难、压力大、责任重,自己本应得到一些福利。如果他们得不到福利,将什么也不做。如果得到福利,就会乱办事,导致腐败和违规起诉。因此相关部门应当制定合理的策略,帮助执法人员树立正确的价值观,全面提升执法人员的综合素质。

1.2 消防法律法规体系不完善

首先便是相关的立法协调管理体制不完善,在进行消防法律法规制定的过程中缺乏有效的监督机制,同时在进行法律法规的制定过程中,相关人员专业水平低,这直接导致了相关法律法规的结构混乱,法律法规内容重复或者内容矛盾的现象经常出现。这也给执法人员带来了困难。其次便是消防法律法规的制定有一定的滞后性,我国法律法规的立法过程困难,在后期的修改中也有繁琐的过程。法律法规的起草往往需要几年时间,在繁琐的过程的影响下法律法规的调整修改也需要一定的时间,同时由于相关人员的专业素质较低法律法规缺乏一定的预见性,这就不可避免地导致了法律法规无法适应社会经济形势的不断变化,使得对执法过程中出现的新情况、新问题的管理不能在法律的基础上进行。因此消防法律法规体系的完善成为了目前推进消防工作法制化建设过程中面对的首要问题。

2 推动基层消防执法规范化的路径

2.1 加强对执法人员的法治理念教育提升执法人员的执法水平

一是要加强执法队伍的评价和监督,对《消防手册》的基本内容进行评估之后,定期将违法案件作为负面材料提供给执法部门。要

提高监察机关和执法人员的业务能力,就要实行定期考核制度,建立一定的奖惩机制,营造良好的环境,使人才队伍更具竞争力。二是在完善基层消防队伍的执法细则时,要细化法律责任,让消防监督的警务宣传室“活起来”,明确执法人员的责任,同时也要加强执法监督追求明确目标,确保人民群众做好执法工作。第三方监督队伍要相互学习,特别是监督机构要提供现场咨询、跟踪学习,采取集中教育等方式,帮助基层工作人员在实践中不断提高业务技能和执法水平。

2.2 推进执法环境的改善提高群众的消防意识

为了推动消防工作的法制化,要努力的提高群众的消防意识,但目前我国群众的消防法律观念还没有形成。例如许多人不知道建筑工程必须通过防火测试才能施工,不知道竣工的建筑必须通过验收才能投入使用,不知道在某些地区放火是违法的等等,群众没有强烈的依法办事的意识,甚至干涉执法人员与执法人员发生冲突。为此,要开展法制宣传,加强消防法规宣传教育,切实改善消防环境,努力提升群众的消防意识,只有这样我国的消防工作的法制化才能得到切实的推进,从而适应新时期下社会对消防工作提出的要求。

2.3 推进执法环节的规范和完善

一是要不断强化监督执法机制,规范人民消防工作,要求以社区为单位,从人民消防工作出发,制定管辖、审核、授权等相关制度,严格执行制度的相关内容,警示错误行为,有力制约消防工作人民消防部门的违法违规违纪行为。二是定期召开监察起诉领域的监察会议,即在月度报告会上分析本月基层消防队存在的问题,正确对待,及时处理事态发展中的严重问题,确保安全监控和起诉工作的顺利进行。第三方监控任务的量化以及控制。最后要完善监测评价机制,人事考核基层大队要具体考核个人和团体监督员的执法情况,实行个人和团体不同的考核机制,最后结合个人和团体两方面的考核结果,同时要做到,建立考核制度,限定员工和管理者的责任,包括共同克服责任和评优。

3 结束语

在新时期下推进消防执法规范化建设已成为了时代的热点问题。本文通过分析新时期下消防监督执法规范化中存在的问题,为推进消防执法规范化提出了一些建议。希望通过本文的研究,可以帮助相关管理人员对消防执法进行规范。

参考文献

- [1]张德刚.分析基层消防大队监督执法规范化建设存在的问题及成因[J].中小企业管理与科技,2020,(9):106-107.
- [2]钟小璇.浅谈深化消防执法改革背景下消防行政执法存在的问题及对策[J].江西化工,2020,(3):127-129.
- [3]谭双源.消防产品监督执法工作中存在的问题及监管模式改进的思考[J].法制与社会,2020,(8):150-151.
- [4]高颖,孙一丹.当前消防监督执法工作中存在的问题及对策研究[J].今日消防,2020,5(4):116-117.